

АДМИНИСТРАЦИЯ ПЕТРОПАВЛОВСКОГО РАЙОНА
АЛТАЙСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

30.09.2025 № 436

с. Петропавловское

Об утверждении муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Петропавловском районе Алтайского края»

В соответствии с постановлением Администрации района от 09.03.2021 № 70 «Об утверждении порядка разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ» (в редакции от 02.10.2023 № 404),
ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить прилагаемую муниципальную программу «Развитие малого и среднего предпринимательства в Петропавловском районе Алтайского края».
2. Настоящее постановление вступает в силу с 01.01.2026.
3. Опубликовать настоящее постановление в Сборнике муниципальных правовых актов муниципального образования Петропавловский район Алтайского края, разместить на официальном сайте Администрации Петропавловского района Алтайского края в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
4. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Глава района

С.В. Козликин

Приложение

УТВЕРЖДЕНА
постановлением Администрации
Петропавловского района
от 30.09.2025 № 436

МУНИЦИПАЛЬНАЯ ПРОГРАММА «Развитие малого и среднего предпринимательства в Петропавловском районе Алтайского края»

ПАСПОРТ

муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в
Петропавловском районе Алтайского края»

Ответственный исполнитель Программы комитет по экономике Администрации района
(далее – Комитет по экономике)

Участники Программы Комитет по экономике;
общественный совет по развитию предпринимательства при главе района;

Программно-целевые инструменты Федеральный закон РФ от 24.07.2007 № 209-ФЗ
«О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»;
закон Алтайского края от 17.11.2008 № 110-ЗС «О развитии малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае».

Цель Программы создание благоприятных условий для развития
малого и среднего предпринимательства на
территории района.

Задачи Программы 1) совершенствование инфраструктуры
поддержки малого и среднего
предпринимательства районе;
2) расширение доступа СМСП к финансовым
ресурсам, в том числе к льготному
финансированию;
3) оказание консультационно-методической
поддержки СМСП;
4) популяризация предпринимательской
деятельности

Индикаторы и показатели Программы 1) количество СМСП;
2) число субъектов малого и среднего

предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения;

3) численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей;

4) количество СМСП, получивших финансовую поддержку;

5) количество СМСП, получивших имущественную поддержку.

Сроки реализации 2026-2030 годы

Программы

Объемы финансирования Программы общий объем финансирования муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Петропавловском муниципальном округе Алтайского края» (далее – Программа) составит 25 тыс. рублей, в том числе:

из местного бюджета 25 тыс. рублей, в том числе:

в 2026 году - 5 тыс. рублей;

в 2027 году - 5 тыс. рублей;

в 2028 году - 5 тыс. рублей;

в 2029 году - 5 тыс. рублей;

в 2030 году - 5 тыс. рублей;

Объем финансирования подлежит ежегодному уточнению в соответствии с решением о бюджете муниципального образования на очередной финансовый год и на плановый период.

Ожидаемые результаты к концу 2030 года:

реализации Программы

увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства на 7 %; увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения до 189 единиц; увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей до 823 человек; оказание финансовой и имущественной поддержки 5 субъектам малого и среднего предпринимательства (по каждому виду поддержки).

1. Общая характеристика сферы реализации Программы

Субъекты малого и среднего предпринимательства - хозяйствующие субъекты (юридические лица и индивидуальные предприниматели), отнесенные в соответствии с условиями, установленными Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ, к малым предприятиям, в том числе к микропредприятиям, и средним предприятиям, сведения о которых внесены в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

В настоящей Программе используются следующие сокращения:

СМСП - субъекты малого и среднего предпринимательства;

ИКЦ- информационно-консультационный центр поддержки СМСП;

КЭ - комитет по экономике Администрации района;

ОСП - общественный совет по развитию предпринимательства при главе района;

МБ – местный бюджет;

КБ – краевой бюджет;

ФБ - федеральный бюджет;

МЭРАК - Министерство экономического развития Алтайского края.

В соответствии с данными единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства по состоянию на 10.09.2025 на территории Петропавловского района зарегистрировано 169 СМСП. Из них индивидуальные предприниматели - 151 человека (89 %) и юридические лица - 18 единиц (11 %).

Деятельность СМСП оказывает существенное влияние на социально-экономическое развитие района. По итогам 2024 года к СМСП относились 97% хозяйствующих субъектов, занятых в сельском хозяйстве; 80 % организаций общественного питания; 100 % предприятий сферы торговли, 100 % субъектов в сфере оказания бытовых услуг.

В 2024 году на долю малого бизнеса пришлось 18 % выращенного урожая зерновых культур, 80 % оборота розничной торговли. Доля поступлений в консолидированный бюджет района от субъектов малого и среднего бизнеса составила около 15 %.

Сфера малого и среднего предпринимательства района имеет ряд особенностей, большинство из которых являются общероссийскими тенденциями:

неравномерное размещение СМСП на территории района в современной пространственной структуре экономики района: отмечается высокая степень концентрации в районном центре с. Петропавловское. По данным единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, на начало 2025 года в райцентре было сосредоточено около 35 % всех СМСП. Отраслевая структура сектора малого и среднего предпринимательства в районе характеризуется высокой долей присутствия розничной торговли;

при отмечаемом на протяжении последних лет сокращении

численности занятых в малом и среднем бизнесе наблюдается относительная стабильность качественных показателей деятельности предприятий - оборота, налоговых отчислений.

Существует ряд факторов, сдерживающих интенсивное развитие сферы малого и среднего предпринимательства в районе, в их числе:

низкие темпы модернизации действующих производств и внедрения новых. Необходимость привлечения заемных источников финансирования в силу отсутствия собственных средств создает сложности в приобретении СМСП производственного оборудования;

сложность в привлечении финансовых ресурсов для ведения предпринимательской деятельности как на этапе организации бизнеса, так и на этапе его устойчивого функционирования. Несмотря на увеличение свободных и готовых к вложению в реальный сектор экономики кредитных средств, высокая стоимость банковских кредитов и требований по их обеспеченности препятствует широкому доступу к ним СМСП;

недостаточная конкурентоспособность продукции малых предприятий со стороны импортных товаров и продукции крупных отечественных предприятий и, как следствие, слабое продвижение ее на внутренний и межрегиональный рынки. Отсутствие средств для осуществления маркетинговых мероприятий, программ поиска торговых, кооперационных и инвестиционных партнеров приводит к низкой информированности СМСП о состоянии товарных рынков, конкурентной ситуации, потребительских предпочтениях;

ограниченная доступность производственных и офисных помещений, обусловленная высокой стоимостью строительства (приобретения) объектов, недостаточностью площадей муниципальной собственности, предназначенной для сдачи в аренду СМСП;

недостаточные навыки эффективного ведения бизнеса, опыта управления, юридических и экономических знаний у руководителей малых и средних предприятий.

Настоящая Программа является продолжением комплекса мероприятий, осуществленных в 2021-2025 годах в рамках муниципальной программы «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Петропавловском районе» на 2021-2025 годы, утвержденной постановлением Администрации Петропавловского района от 09.11.2020 № 390.

2. Приоритетные направления реализации Программы, цели и задачи, индикаторы и описание основных ожидаемых конечных результатов

Программы, сроков и этапов её реализации

2.1. Приоритеты политики в сфере реализации Программы

В соответствии со Стратегией развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации на период до 2030 года,

утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 02.06.2016 № 1083-р, целью государственной политики в данной сфере является развитие малого и среднего бизнеса как одного из факторов инновационного развития и улучшения отраслевой структуры экономики, а также социального развития и обеспечения стабильно высокого уровня занятости.

Приоритеты муниципальной политики в сфере реализации настоящей Программы направлены на сохранение сбалансированности отраслевой структуры экономики района, на обеспечение стабильно высокого уровня занятости и роста качества жизни населения района, совершенствование профессиональных компетенций СМСП в целях обеспечения роста конкурентоспособности бизнеса, участие в значимых для социально-экономического развития района проектах.

2.2. Цель и задачи Программы

Исходя из существующих факторов, сдерживающих интенсивное развитие сферы малого и среднего бизнеса района, а также приоритетов государственной и региональной политики, целью настоящей Программы является создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства на территории района как одного из ведущих элементов, обеспечивающих рост экономики района, улучшение её отраслевой структуры, стабильно высокий уровень занятости, повышение качества жизни населения, повышение образовательного уровня и правовой культуры предпринимателей.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

совершенствование инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства районе;

расширение доступа СМСП к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию;

оказание консультационно-методической поддержки СМСП;

популяризация предпринимательской деятельности.

2.3. Индикаторы и описание основных ожидаемых конечных результатов реализации Программы

В основе системы показателей Программы лежат индикаторы, предусмотренные Указом Президента РФ от 28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов».

В результате реализации Программы к концу 2030 года ожидается:

- увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства на 7 %;
- увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства в

расчете на 10 тыс. человек населения до 189 единиц;

увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей до 823 человек;

оказание финансовой и имущественной поддержки 5 субъектам малого и среднего предпринимательства (по каждому виду поддержки);

Индикаторы Программы и их значения по годам представлены в приложении 1.

2.4. Сроки и этапы реализации Программы

Срок реализации Программы рассчитан на период 2025-2030 годы (без разделения на этапы).

3. Обобщенная характеристика мероприятий Программы

Приоритеты политики в сфере предпринимательства выстроены в рамках настоящей Программы в систему целевых ориентиров (цели, задачи, ожидаемые результаты), достижение которых будет обеспечено реализацией мероприятий, представленных в приложении 2.

Достижение цели Программы будет осуществляться в рамках реализации мероприятий, направленных на совершенствование инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства районе; расширение доступа СМСП к финансовым ресурсам; оказание консультационно-методической поддержки СМСП; популяризация предпринимательской деятельности.

4. Общий объем финансовых ресурсов, необходимых для реализации Программы

На реализацию мероприятий Программы планируется направить средства районного бюджета (приложение 3).

Возможно участие краевого и федерального бюджетов.

Объем средств на финансирование Программы за счет средств районного бюджета ежегодно уточняется исходя из возможностей доходной части бюджета района.

Общий объем средств, направляемых на реализацию мероприятий Программы, составит 25 тыс. рублей, в том числе:

- в 2026 году - 5,0 тыс. рублей;
- в 2027 году – 5,0 тыс. рублей;
- в 2028 году – 5,0 тыс. рублей;
- в 2029 году – 5,0 тыс. рублей;
- в 2030 году – 5,0 тыс. рублей.

5. Анализ рисков реализации Программы и описание мер управления

рисками реализации Программы

Реализация Программы подвержена влиянию следующих рисков:

1) замедление социально-экономического развития Российской Федерации, Алтайского края и Петропавловского района, связанное с ухудшением внутренней и внешней конъюнктуры, снижением инвестиционной активности, ускорением инфляционных процессов.

Данный риск может быть частично минимизирован посредством выполнения мероприятий по мониторингу и корректировке муниципальной программы, а также принятия оперативных мер, упреждающих возникновение ситуаций, ставящих под угрозу достижение целей настоящей муниципальной программы;

2) изменение федерального и регионального законодательства и необходимость формирования, в связи с этим дополнительной нормативно-правовой базы, обеспечивающей эффективную реализацию муниципальной программы. Это может привести к увеличению сроков или изменению условий реализации мероприятий муниципальной программы.

Для минимизации воздействия данной группы рисков планируется:

проводить мониторинг ожидаемых изменений в федеральном и региональном законодательстве;

на этапе разработки проектов документов привлекать к их обсуждению основные заинтересованные стороны, которые впоследствии должны принять участие в их согласовании;

3) отсутствие финансирования или финансирование в недостаточном объеме в результате снижения доходной части бюджетов всех уровней, в том числе вследствие неудовлетворительного финансового положения хозяйствующих субъектов, что не позволит обеспечить реализацию ряда запланированных мероприятий муниципальной программы.

Риск является существенным и может быть частично минимизирован посредством определения приоритетов для первоочередного финансирования, а также уточнения объемов финансовых средств, предусмотренных на реализацию мероприятий муниципальной программы, в зависимости от достигнутых результатов.

6. Механизм реализации Программы

Ответственным исполнителем Программы является комитет по экономике Администрации района. Комитет по экономике осуществляет реализацию Программы, включая координацию деятельности участников программных мероприятий и контроль за достижением запланированных показателей (индикаторов).

Участники Программы в рамках своей компетенции обеспечивают:

выполнение намеченных мероприятий;

подготовку предложений по корректировке Программы;

представление отчетов о ходе реализации программных мероприятий.

Участники мероприятий Программы представляют информацию о ходе ее реализации в комитет по экономике ежеквартально, до 10 числа месяца, следующего за отчетным периодом. Комитет по экономике подготавливает ежеквартальные и годовой отчеты и представляет их в соответствии со сроками в МЭРАК; проводит оценку эффективности Программы.

7. Методика оценки эффективности Программы

Оценка эффективности реализации Программы осуществляется в соответствии с Методикой оценки эффективности программы (приложение 2 к Порядку разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ, утвержденному постановлением Администрации района от 09.03.2021 № 70).

Комплексная оценка эффективности реализации Программы проводится на основе оценок по трем критериям:

степени достижения целей и решения задач Программы;

соответствия запланированному уровню затрат и эффективности использования средств муниципального бюджета Программы;

степени реализации мероприятий Программы.

Комплексная оценка эффективности рассчитывается ответственным исполнителем программы – комитетом по экономике в соответствии с вышеуказанной методикой и включается в годовой отчет о ходе реализации Программы, предоставляемый в установленный срок.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
к муниципальной программе
«Развитие малого и среднего
предпринимательства
в Петропавловском
районе
Алтайского края»

СВЕДЕНИЯ
об индикаторах муниципальной Программы
«Развитие малого и среднего предпринимательства
в Петропавловском районе Алтайского края»

N п/п	Наименование индикатора	Единица измерения	Значение по годам						
			2024	2025 (оценка)	годы реализации муниципальной программы				
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1	Количество СМСП	единиц	172	169	170	173	176	179	180
2	Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения	единиц	170	168	173	177	182	186	189
3	Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей	чел.	801	805	803	808	813	818	823

4	Количество СМСП, получивших финансовую поддержку	единиц	1	1	1	1	1	1	1
5	Количество СМСП, получивших имущественную поддержку	единиц	0	2	2	2	2	2	3

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
 к муниципальной программе
 «Развитие малого и среднего
 предпринимательства
 в
 Петропавловском
 Алтайского края»

ПЕРЕЧЕНЬ
 мероприятий Программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в
 Петропавловском районе Алтайского края»

Н п/п	Цель, задачи, мероприятия	Срок реализации	Ответственный исполнитель	Сумма расходов, тыс. рублей						Источники финансирования
				2026 год	2027 год	2028 год	2029 год	2030 год	всего	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1	Цель - создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства на территории района	2026-2030 годы	КЭ, ОСП, ОМС	5	5	5	5	5	25	Всего
										в т.ч.
				0	0	0	0	0	0	ФБ
				0	0	0	0	0	0	КБ
				5	5	5	5	5	25	МБ
2	Задача 1. Совершенствование инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства районе	2026-2030 годы	КЭ, ОСП	0	0	0	0	0	0	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ
										МБ
3	Мероприятие 1.1. Обеспечение деятельности ИКЦ	2026-2030 годы	КЭ	0	0	0	0	0		Всего
										в т.ч.
										ФБ

	СМСП									ФБ
										КБ
										МБ
15	Мероприятие 3.1. Предоставление информационно-консультационных услуг безработным гражданам по вопросам организации самозанятости, содействие в подготовке бизнес-планов	2026-2030 годы	КЭ, ОСП	0	0	0	0	0	0	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ
										МБ
16	Задача 4. Популяризация предпринимательской деятельности	2026-2030 годы	КЭ, ОСП	5	5	5	5	5	25	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ
				5	5	5	5	5	25	МБ
17	Мероприятие 4.1. Освещение в средствах массовой информации положительного опыта деятельности СМСП	2026-2030 годы	КЭ	0	0	0	0	0	0	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ
										МБ
18	Мероприятие 4.2. Организация районного мероприятия, посвященного празднованию Дня	2026-2030 годы	КЭ, ОСП	5	5	5	5	5	25	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ

	российского предпринимательства			5	5	5	5	5	25	МБ
19	Мероприятие 4.3. Проведение выставок и ярмарок СМСП при проведении Дня района	2026- 2030 годы	КЭ, ОСП	0	0	0	0	0	0	Всего
										в т.ч.
										ФБ
										КБ
										МБ

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
к муниципальной программе
«Развитие малого и среднего
предпринимательства в
Петропавловском районе
Алтайского края»

ОБЪЕМ
финансовых ресурсов, необходимых для реализации Программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в
Петропавловском районе Алтайского края»

Источники расходов	Сумма расходов, тыс. рублей						Примечание
	2026 г.	2027 г.	2028 г.	2029г.	2030 г.	всего	
1	2	3	4	5	6	7	8
Всего финансовых затрат	5,0	5,0	5,0	5,0	5,0	25,0	
в том числе							
из местного бюджета	5,0	5,0	5,0	5,0	5,0	25,0	
из краевого бюджета	0	0	0	0	0	0	
из федерального бюджета	0	0	0	0	0	0	